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Bài 1: Cho tam giác nhọn ABC có điểm D nằm trong tam giác sao cho 090ADB ACB= +  và 

AC BC

AD BD
= . 

Chứng minh rằng: AB. CD = 2 AC. BD 

Bài giải: 

  

Vẽ tam giác DAE vuông cân tại D sao cho E và D nằm trên hai nửa mặt phẳng đối nhau là AB. 

Ta có: 090ADB ADE EDB EDB= + = +  mà 090ADB ACB= +  (gt) 

Do đó: EDB ACB=   

AD = DE (  DAE vuông cân tại D); 
AC BC

AD BD
=  (gt) 

Do đó: 
AC BC

DE BD
=   

Xét ABC và EBD có: 

;
AC BC

ACB EDB
DE BD

= =   

Do đó: ABC  EBD 

;
AB BC

ABC EBD
EB BD

 = =   

ABC EBD DBC ABE=  =   
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Xét ABE và CBD có: ;
AB BE

ABE DBC
BC BD

= =  (vì 
AB BC

BE BD
= ) 

Do đó: ABE    CBD 

AB AE

BC CD
 =   

  AB. CD = AE. BC 

DEA vuông tại D, theo định lý Pi-ta-go ta có: 

2 2 2 2 2 22.AE AD DE AD AD AD= + = + =   

2.AE AD =   

Mà: AD. BC = AC. BD (vì 
AC BC

AD BD
= ) 

Do đó: AB. CD = 2  AD. BC = 2 AC. BD  

Bài 2: Từ diểm M nằm trog tam giác ABC vẽ MD vuông góc với BC tại D, ME vuông góc với 

AC tai E, MF vuông góc với AB tại F. Trên các tia MD, ME, MF lần lượt lấy các điểm I, K, L 

sao cho 
MI MK ML

BC AC AB
= = . 

Chứng minh rằng: M là trọng tâm của tam giác IKL. 

Bài giải: 

 

Gọi N là điểm đối xứng của điểm I qua M. Ta có: MN = MI. 

Mà: 
MI MK

BC AC
=  nên 

MN MK

BC AC
=   
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Xét   KNM và ABC có: 

;
MN MK

KMN ACB
BC AC

= =  (cùng bù với KMD ) 

Do đó: KNM  ABC (c – g – c) 
NK MK

AB AC
 =   

Mà: 
ML MK

AB AC
=  (gt) nên 

NK ML

AB AB
=    NK = ML. 

Tương tự ta có: LMN  ABC (c – g – c) 
LN ML

AC AB
 =   

Mà: 
MK ML

AC AB
=  (gt) nên LN = MK. 

Tứ giác LNKM có: NK = ML; LN = MK nên là hình bình hành. Suy ra IM đi qua trung điểm 

của LK. 

Chứng minh tương tự ta có: LM đi qua trung điểm của IK. 

Tam giác IKL có IM, LM là hai đường trung tuyến cắt nhau tại M. 

Do đó: M là trọng tâm của tam giác IKL. 

Bài 3: Cho tam giác ABC cân đỉnh A và H là trung điểm của cạnh BC. Gọi I là hình chiếu 

vuông góc của H lên cạnh AC và O là trung điểm của HI. Chứng minh rằng:   BIC  AOH. 

Bài giải: 

 

Gọi K là trung điểm của IC, AO cắt BC tại J. 

Ta có: OK là đường trung bình của  IHC nên: OK // HC. 

Mà: AH ⊥  BC ( vì ABC cân đỉnh A, AH là đường trung tuyến) do đó: OK ⊥  AH. 

AHK có: OK ⊥  AH ; HI ⊥  AC (gt) nên O là trực tâm của AHK, suy ra: OA ⊥  HK. 
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Mặt khác: HK là đường trung bình của BIC nên : HK // BI; do đó: OA ⊥  BI. 

Xét BIC và AOH có: 

BCI AHO=  (cùng phụ với góc OHC) 

IBC OAH=  (cùng phụ với góc BO) 

Do đó: BIC  AOH. 

Bài 4: Cho hình bình hành ABCD, AC là đường chéo lớn. Vẽ CE ⊥  AB, E   AB; CF ⊥  AD;  

F   AD. 

Chứng minh rằng: AB. AE + AD. AF = AC2 

Bài giải: 

 

Vẽ BH ⊥  AC (H   AC) 

Xét   HAB (có 090H = ) và EAC (có 090E = ) có A  chung, do đó: 

HAB  EAC 

AB AH

AC AE
 =    AB.AE = AC. AH 

Xét HBC (có 090H = ) và  FAC (có 090F = ) có: 

BCH CAF=  (BC // AF) do đó: HBC   FCA 

BC HC

AC AF
 =    BC. AF = AC. HC 

Mà: AD = BC (vì ABCD là hình bình hành) 

Và AC.AH + AC.  HC = AC.(AH + HC) = AC2 
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Do đó: AB. Ă + AD. AF = AC2 
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